Технологическая карта урока окружающего мира.

1. Ф.И.О. учителя: Ефремова Ирина Владимировна

2. Класс: 1           

3. Дата проведения: 18 декабря 2017 г  

4. Предмет: окружающий мир

5. Тема урока:  "Как зимой помочь птицам?"                                                                                                      

6. Место и роль урока в изучаемой теме: 9 урок по теме «Как, откуда и куда?»

7. Тип урока: комбинированный

8. Цель урока: 

- формирование представлений о признаках живого и условиями, необходимыми для жизни.
9. Задачи урока:

расширить представления детей о характерных признаках зимы в природе,

познакомить с условиями жизни птиц зимой,

убеждать детей в необходимости оказания помощи птицам зимой,

воспитывать гуманное отношение к животным, пополнять словарный запас детей.

10. Оборудование: учебник «Плешаков А.А. Окружающий мир. 1 класс», рабочая тетрадь «Плешаков А.А. Окружающий мир. 1 класс Ч. 1» , аудиозапись “Времена года” П.И.Чайковского, презентация “Как помочь птицам зимой?”, цветные карандаши.
Характеристика этапов урока
	Этап урока

	Время, мин

	Цель

	Содержание учебного материала

	Методы и приемы работы
	Форма организации учебной деятельности обучающихся

	Деятельность учителя

	Деятельность обучающихся
	Деятельность обучающихся

8 вида

	Организационный 
	1 мин
	Проверка готовности обучающихся, их настроя на работу
	-
	-
	-
	Колокольчик прозвенел,

Всех собрать он в класс сумел!

Не сутультесь, встаньте ровно,

Ведь к уроку все готовы?

Всем садиться разрешаю,

И урок мы начинаем!


	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку
	Работа совместно с классом

	Повторение пройденного.


	4 мин
	Проверка знаний по теме «Как живут животные»
	Как живут животные.

Условия жизни и содержания этих животных
	Фронтальный опрос


	Фронтальная 
	Организует диалог с обучающимися, в ходе которого ставятся вопросы: 

1)На какие две большие группы можно разделить животных?

2)Все ли животные могут самостоятельно добывать себе пищу и строить жилье?

3)Что необходимо животным для жизни?

4)Сколько лет могут жить животные?


	Ответы на вопросы учителя

+ дикие и домашние.

+Самостоятельно добывать себе пищу и строить жилье могут только дикие животные, а  о домашних животные должен заботиться человек.

+ пища, воздух, вода, свет, тепло

+Собака -15 лет, кошка – 8 лет, лошадь -25 лет, курица 7 лет
	Работа совместно с классом

	Постановка темы и цели урока
	5 мин
	Подведение детей к формулированию темы и постановка задач урока. 
	Стихи о зиме
Актуализация знаний


	Демонстрация слайда 2
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Демонстрация слайда 3
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Демонстрация слайда 4
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	Чтение стихов
Ответ на вопрос

Игра «Снежок, остановись»

Формулирование темы урока:


	Демонстрирует слайды.
Звучит аудиозапись “Времена года” П.И.Чайковского
Задает вопрос 

- Ребята, какое время года на дворе? Назовите зимние месяцы.

- Кто знает стихи о зиме?
- А теперь вспомним приметы зимы и поиграем в игру “Снежок, остановись”.

Улетели птичьи стаи,

Лес в сугробах до ветвей.

Вот тогда мы и дождались 

Наших северных гостей.

- О каких северных гостях идёт речь?

- Как вы думаете, о чём мы будем говорить сегодня на уроке? 
	Читают стихи о зиме
+Зима. Декабрь, январь, февраль
+Чародейкою Зимою

Околдован, лес стоит –

И под снежной бахромою,

Неподвижною, немою,

Чудной жизнью он блестит. Ф. Тютчев

Заколдован невидимкой,

Дремлет лес под сказку сна.

Словно белою косынкой,

Подвязалася сосна. С. Есенин

Тёмный лес, что шапкой

Принакрылся чудной

И заснул под нею

Крепко, непробудно. И. Суриков

(Дети становятся в круг и, передавая “снежок”, называют слова - признаки зимы. (Например: “мороз”, “идёт снег”, “пурга”, “холодно”, «снегопад», «вьюга», «метель» и т.д.) Если кто-то повторил признак или не назвал его, учитель подаёт сигнал “Снежок остановись”. Этот ученик заходит в круг и ждёт, когда его выручат.

+ О птицах

+ О зимующих птицах


	Работа совместно с классом



	Освоение нового материала
	12 мин
	Дать учащимся представление о зимующих птицах
	
	Демонстрация слайда 5
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Демонстрация слайда 6
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Демонстрация слайдов 7 - 9
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Демонстрация слайдов 10 -12
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Демонстрация слайда 13
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Демонстрация слайдов 14 - 18
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	Наблюдение

Первичное восприятие информации
	Сообщение учителя:

- Итак, ребята сегодня мы поговорим о том, как зимой помочь птицам.

-А о каких птицах мы будем говорить отгадайте загадки:

 Учитель читает загадки

1. Маленький мальчишка в сером армячишке

По двору шныряет, крохи собирает.

2. Спинкою зеленовата, животиком желтовата,

Чёрненькая шапочка и полоска шарфика.

3. Зимой на ветках яблоки, скорей их собери!

И вдруг вспорхнули яблоки, ведь это – …

4. Как сажа черна,

Как сметана бела.

Люблю всем в лесу

Рассказать где была. 

5. Птичка - невеличка

Ножки имеет,

А ходить не умеет.

Хочет сделать шажок -

Получается прыжок. 

- Эти птицы остаются с нами на всю зиму, поэтому их называют зимующие.
Голодно птицам зимой. Они больше страдают от бескормицы, чем от холода. А помочь им может каждый.

Не выбрасывайте семена арбузов, дынь, тыквы, кабачков. Они очень нравятся птицам. Для свиристелей, снегирей, зябликов заготовьте ягоды рябины, калины, бузины, слегка подсушив ягоды.

Для чижей и чечёток любимый корм – семена берёзы. Их можно собрать в мешочки и хранить в сухом месте.

Синицы и поползни охотно едят семена подсолнечника, крапивы, крошки белого хлеба, сало. Семена репейника-лопуха – лакомство для щеглов. Их совсем легко сохранить, собрав большие комки и поместив в сарае.

Хорошим кормом для птиц являются семена сорняков: лебеды, конского щавеля.

Совсем нетрудно запасти корм для птиц на зиму. А как это нужно для них! Позаботьтесь о пернатых в холода, и они на ваше внимание ответят весной и летом: подарят вам прекрасные песни, уничтожат вредных насекомых, жуков, мешающих развиваться растениям.

Действительно, зима – очень трудное время для птиц, особенно, если она морозная и снежная. Не найти птицам под снегом корма. Голодная птица сильно страдает от холода. Зимой день короткий, а чтобы выжить, не замерзнуть, пищи нужно съесть больше, чем летом.         
Нужно поддержать птиц!
В первую очередь нужно позаботиться о синицах – верных друзьях леса и сада. Не только летом, но и зимой  они целыми днями прыгают с ветки на ветку, ищут щели и трещинки в коре, где  спрятались насекомые. Если же ветки покрылись ледяной корочкой после оттепели или был сильный снегопад, их поиски бесполезны. Нужно поддержать птиц.  

Для корма пригодны семена различных растений: подсолнуха, дыни, тыквы, арбуза, многих сорных трав. А вот овес, пшено клюют только воробьи и овсянки, преимущественно для них подходят и  крошки пшеничного хлеба. Ржаные крошки для птиц не годятся, особенно в морозы. Они закисают в зобу у птицы, что может привести ее к гибели.
Нам не унять метели, не растопить снега,

но чтобы птицы пели – это в наших руках.

Как вы понимаете это предложение.

Если птичка не ест зимой 6 часов, она погибает. Из десяти мелких птиц в суровые зимы остаются только две. Помогите птицам перезимовать, они вам будут очень благодарны.

А сейчас мы прослушаем небольшие сообщения о зимующих птицах 

	Восприятие информации

Отгадывают загадки

+ Воробей

+ Синица

+ Снегири

+ Сорока

+ Ворона
+ Ответы детей

Заранее подготовленные дети делают небольшие сообщения о зимующих птицах

Воробьи – дерзкие, славные и умные птицы, которые живут даже в шумных городах и на севере и на юге рядом с человеком. В отличие от многих птиц они остаются зимовать там, где родились и жили. Поселяются воробьи в укромном местечке, где-нибудь под крышами домов, в дуплах старых деревьев. Гнёзда вьют простые, не отличающиеся ни красотой, ни уютом.

Чуть живой. Не  чирикает даже.

Замерзает совсем воробей.

Как заметит подводу с поклажей,

Из - под крыши бросается к ней.

И дрожит он над зёрнышком,

                                           бедный,

И летит к чердаку своему.

А гляди не становится вредным

От того, что так трудно ему…

                         Н. Рубцов

Синицы – юркие маленькие птички. Они проворно перелетают с ветки на ветку в кустах и кронах деревьев. Часто можно увидеть, как они сидят на ветках, свесившись головой вниз.

Зимой синицы временами сбиваются в смешанные стаи. В это время они часто ищут пропитания в садах.

Свиристели – очень нарядные птицы: оперение тельца нежно- серое, с розоватым отливом, горлышко чёрное, крылья украшены чёрной каймой и красными пятнами, хвост оторочен жёлтым, а голову венчает коричневато-серый хохолок. Свиристели необыкновенно прожорливы, и поедают очень много ягод. Свои гнёзда свиристели устраивают на еловых лапах или на ветвях других хвойных деревьев.

Ещё наряднее становится зимняя природа, когда на покрытых снегом деревьях и кустарниках появляются прилетевшие в гости красавцы снегири. Снегирь-самец – красногрудая птичка с голубовато-серой спинкой, чёрной головкой, у самочек наряд более скромный. Держатся снегири небольшими стайками на рябинах, клёнах, кустах калины: они обрывают ягоды и расклёвывают семена, выбрасывая мякоть. Кормясь, птицы постоянно перекликаются мелодичным свистом, а насытившись усаживаются на веточках и запевают простенькие скрипучие песенки, причём поют и самцы, и самки.)


	Восприятие информации

Работа совместно с классом

Восприятие информации

Высказывают свои варианты

Подготовленные ученики выходят к доске и рассказывают о птицах



	Физкультминутка 
	2 мин
	Снять умственное и физическое напряжение
	Динамическая пауза
	Физкультминутка «Вороны и воробьи »
	Индивидуальная
	Тренером для физкультминутки назначаю (называет фамилию и имя ученика)
	Выполняют физкультминутку за учеником
	Ученик становится тренером и руководит проведением физкультминутки

	Первичное закрепление нового материала


	3 мин
	Закрепление полученных знаний
	Название птиц
	Работа по учебнику с. 74 - 75
Демонстрация слайдов 19 - 20
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	Индивидуальная 
	Перед вами учебники. 

- Рассмотрите картинки. Кто и когда нуждается в заботе человека?

 Как человек может помочь птицам? 
Что за стол среди берёз под открытым небом?

Угощает он в мороз птиц зерном и хлебом. Рассмотрите птиц на левой странице.

Кто прилетел к кормушке? 
У кого дома есть кормушки, и какие птицы прилетают к вашим кормушкам?

- Каких птиц вы видите на правой странице вверху? 
- Это природная столовая.

 - Из чего можно сделать кормушки для птиц? Расскажите об этом.

	Рассматривают иллюстрации в учебнике. Отвечают на вопросы

+ Птицы зимой нуждаются в заботе человека.

+ Можно сделать кормушку.

+ Кормушка

+ Свиристель, воробей, синица, снегирь, поползень.

+ 

+ Дрозды

+ Из коробки, из дерева и т. д.
	Работа совместно с классом

Высказывают свои варианты



	Практическая работа
	5 мин
	Осознание каждым обучающимся важности своей работы.

Развитие самооценки учащихся.
	Зимующие птицы
	Работа в рабочей тетради с. 52
	Практическая работа
	- Мы познакомились с несколькими птицами, внимательно рассмотрели их. Проверим, насколько вы были внимательны. Соедините линиями рисунки птиц с их названиями.
- Сможете ли вы узнать птиц по их контуру? Раскрасьте птиц, изображённых в задании 2. Если вы видели каких-то птиц возле своего дома, то закрасьте кружок рядом с их изображением.
	Ученики работают в тетради с. 52, зад.1, 2.

	Ученики выполняют и проверяют себя по учебнику.
Оценка выполненной работы

	Продолжение освоение нового материала
	2 мин
	Познакомить с правилами подкормки птиц
	Правила подкормки птиц 


	Демонстрация слайда 21
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должно

быть

быть

немного

немного

.

.


	Индивидуальная 
	Правила подкормки птиц: 

кормушки должны быть удобными (показ образцов кормушек)

кормить птиц надо регулярно

корма в кормушках должно быть немного


	Смотрят слайд
	Работа совместно с классом



	Продолжение освоение нового материала
	3 мин
	Обобщение имеющихся знаний
	
	Игра-упражнение “Закончи предложения”
	Фронтальная 
	Зимой солнце греет меньше, чем …

Летом идут дожди, а зимой …

Зимой берёза, липа стоят без …

Снегири, синицы, воробьи – это птицы …

Кукушки, ласточки улетели в тёплые края, а зимуют у нас …

Чтобы птицы не погибли зимой от голода, нужно смастерить …


	Сообщение имеющихся знаний

+ Зимой
+ Снег

+ Листьев

	Высказывают свои варианты

	Подведение итогов
	2 мин.
	Соотнесение поставленных задач с достигнутым результатом, фиксация новых знаний.
	
	
	Фронтальная
	- Вспомните, о каких птицах шла речь на уроке?

Как помочь птицам зимой?


	Проговаривают новые знания, полученные на уроке. 

+ Птицам трудно приходится зимой. Нередко они голодают. Во время метелей и сильных морозов много птиц погибает от голода. Особенно часто птицы  погибают в конце зимы, когда почти весь корм повсюду съеден.
	Работа совместно с классом



	Рефлексия 
	1 мин
	
	
	
	Индивидуальная
	- Что запомнилось на уроке?

- Что нового и интересного узнали?
	Высказывают свои впечатления от урока.
	Работа совместно с классом
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